江西兴国鍾氏源流总序

鍾氏出自黄帝之玄孙契，帝窖之子,尧之异母弟也。历唐虞为司徒，封于商，赐姓子姓。传之天乙，是为成汤，又传帝乙，生三子，长微子启；次仲衍，三受辛即纣也。母后贤，初为妾生启与衍，后立为后。生纣，年幼。帝乙与后欲立启，太使误以嫡庶之分，争立纣。纣无道，启数谏不听，去之。迄武王克商，至成王时，封启于宋，以奉汤祀，伦宾王家而不臣。启卒，传位于仲衍，而传至伯宗，仕晋，生子伯州梨，仕楚，食采鍾离。楚汉时，有鍾离昧为项王将，屡建奇功。生二子，长曰发，居九江，仍故姓；次曰接，居颍川长社，为长社令，始去离而姓鍾。故接公为鍾姓发源之鼻祖，遵为一世祖也。

接生二子，曰烈曰晏。凡我鍾姓皆为烈晏二公所传。按烈公传至俨公，东汉明帝时为朝散大夫，生六子：逢兴、逢治、江、大海、洪、渤。而俨公裔分徒四川，荆州，许州等地。逢治生子曰楠曰桂。桂汉孺帝时讨莽有功，官光禄大夫，一门皆显秩。至晟系公为西晋伟人，有孙曰宿，为扬州都督，裔居扬州。传至朝公，因闽宁化陆戎蛮蠡起。督兵平之，封闽中都督府。生六子：逵、道、逸、诠、诉、谥。住宁化石壁地方，见瑾江白虎村秀丽，卜宅于斯，即为福建之始祖。其母黄氏，卜葬九龙岗，即今汀州府衙地，癸山丁向，后朝公亦合葬焉。历传至逵公为谏议大夫，妣马氏，亦合葬于此坟。世传汀州马氏婆太坟即此也。子七：礼、恭、宽、廉、敏、惠、节。因奉旨迁坟为府。各徒龙南，会昌，宁都，赣县，泰和，万安等处，唯礼公与妻田氏仍居闽汀，历传至尚公，生子山公，岱公，峦公。山公生友文、友武、友勇。宋英宗治平丁末四年，友文，友勇同登进士，友文官御士，友勇官光禄寺监橱使；神宗庚戊科，友武亦登进士，官大中丞，封赠山公为文林郎。岱公子友盛，宋熙宁酉科科举人，封赠岱公为崇义公。后与山公配享龙源宫庙食。友文兄弟在朝，王安石行新法，同上书奏议，拂旨，罢官归田。友勇子温徒泉州；友文传至伯一郎徒潮州；伯三郎徒广东，伯四郎徒上犹，于都，至崇礼及本公居寻乌，秉琴及世明徒赣县；如兴迁龙背；觉全徒大余；湖寿，富寿开基永丰厚村，至三十六郎徒茶陵州，伯九郎徒潮州，镇平，上九岭；文耀，文荣徒广东，镇平，枫林；福庸徒浙江；文伟徒万安良口蓝棚下。至聪甫迁永新东乡仙胜；至康养迁泰和冯岭洞，水口坪；际会迁泰和高行乡锡涧；以奇迁泰和高行乡焦涧。至一文居兴国三坑尾；一匡居兴国洲田坝；一威徒萍乡，一魁徒兴国林头；韶英崇贤莲花塘开基。

而友武裔，传至迅公徒龙川；际达徒兴国崇贤黄花岭；延居兴国长教尾；淑林开基黄塘谢坊，再传立志徒信丰莲塘窝；世光徒兴国大江社功背；六一瓦坑村基祖；至盛韵徒衡山县；山公系云宵房，族居永丰，泰和。寿如公草坪墅溪基祖；毅公系其盛房，兴国，万安泰和基祖，贵和堂宁都基祖；文隆堂潭石背基祖。时忠系迁长岭下，分徒东村，鼎龙之岗下，及永丰，泰和等处；时旦迁吉水云陂塅基祖；有闻堂迁崇贤；三公堂迁牛斗堪基祖；新华堂永丰桥南基祖；理公系政公房；九明堂浪川泉水湖基祖；永道开基万安黄塘垅上；金玉堂安哩内开基；和贸堂竹坝寨下基祖；而岱公系，友盛房至发公迁潮州，裔分海洋，大埔二县，至十一郎迁潮州，惠州；十三郎迁兴宁；十四郎迁大靖，至三德堂洋岭下开基；雪峰堂兴国墅田基祖；若德万安烂泥坑基祖；均禄至习圣徒广东，锦玉兴国蕨岭基祖。峦公系，友仁徒常州，友义徒春坊；友祯子以通徒连城，以达徒信丰。

夷考晏公，汉雄州路制使。历传至皓公，仕东汉林宪长，九僻公府不就，李膺叹其至德可师，为颍川四长之一，居颍川长社。生子四：迪、孜、敏、敷。迪公，汉为颍川主簿，子三：曰繇、曰演、曰进。繇公仕魏文帝太傅中书令，封平阳侯，善隶书，如飞鸿舞鹤，生子曰毓，曰会，曰瑟，曰邵。毓仕魏黄门侍郎，历御史进荆州都督；会仕魏镇西大将军，假节戎。毓子九：长颖、次顾、三朝（黄门侍郎）、四经（官太蔚）、五浩（会稽太守）、六隆（户部侍郎）、七建（金紫光禄大夫）、八骏（仕晋黄门太蔚）、九邑（隐居）。会子十：长逸（银青光禄大夫）、次贺（南康太守）、三设（宏农太守）、四叶（河东都督太蔚）。五招（太常博士）、六阳（宣赞舍人）、七向（江南太守）、八腾、九琇（参军、关内侯）、十颂（隐居）。而骏生毕，晋公府橡。子雅，晋咸和时侍中，尚书，死于难，史有“匪石寒松之比”。生子诞，证，诗，谔，诲。而诞，晋中军参军。生靖，晋颖川太守。子,源，后魏永安太守。子挺，襄城太守，颍川郡公。子蹈，南齐中军。生六子：岏，屿，嵘，峥，晶，森。而屿，为梁永嘉郡丞；嵘为齐西中郎。屿生宠，仕临海令，因避“侯景乱”，自颖川迁虔州岗下朝天坊，是为迁赣之鼻祖。子匡公，复由虔州迁潋之殷富岗。是为迁兴之鼻祖。匡生子宝慎及矩。宝慎仕陈睦州参军。生二子，长曰子威，仕隋安福令；次曰子成，字山操，洛邑参军。子威生二子，曰恒，曰益。恒博学隐居东隅碱口。子四法通，法询，法广，法遵。而法询生三子：绍景，绍高，绍齐。而绍高，历传至仁德，义德，礼德。而义德生五子：理教，理文，理敬，理宣，理政。而理文迁衣锦莲塘绿竹头；理敬迁瑞金九堡。至文升迁井下；长贵迁宁都小东关，历传至三郎至刘发，兴国仁田基祖；辉发，杨梅口基祖。莲荷公，赣县上中边白田村基祖；日华公，居兴国勋塘，合并幍公系，会昌七桥同谱。至文郭迁窗坑，文迁忠田，文震迁杉村，文远迁梅州，潮州；文通迁安远篑筜；文遴迁闽武平樟州；昉公迁海宁；延泰迁赣县下砂窝；延满迁赣县严坑；永腾迁万安石狮岭；荣发迁赣县南桥墩目堂基祖。
法遵公，唐崇庆州判，追封越国公，居兴邑清德乡上社水尾，生子四：绍征，绍济，绍畅，绍京。而绍征，荫封袭爵。生子嘉乐，官军卫长史，晚年解组，居兴国。其裔东隅碱口，生子运。历传至北斗，子方伯而生万忠，迁潋之宝城乡爱同里小溪坊，而万忠生振甫，春甫。春甫生达可，达可生国本，国宁，国英。国英生道谦，为兴国东隅碱口基祖，建祠于鍾屋巷，曰道谦堂。生子四：长寅旭，其裔由碱口迁务坑，后分徒燕山，都田，南坑等处；次宾旭，裔由碱口迁城岗背；三昭旭，开基龙岗头村，各建祠宇；四才旭，其裔迁广东长乐县铁罗坝。而绍济以文学游痒。绍畅隐居。绍京仕唐中书令，封越国公。生四子：嘉銮，嘉壁，嘉王谔，嘉玮。嘉壁荫袭晋州长史，嘉王谔官太子典膳郎，嘉玮封左领军卫长史。而嘉壁历传至大发公，为崇贤太源基祖。瑞公系伯询房，国模公大马埠土稼基祖，友材由土稼分徒田南开基。而嘉王谔公传至太源公，生光裕，光诚。光裕以文学登贡举，官后周丹阳尹，历传至瑞林，徒南昌新建，永钧迁龙南，永锋迁信丰。至攀龙迁兴国梅头，纯生迁兴国洋江，元锡迁隧川县阳分中洞，隆遵，秀茂徒吉安，五道居水尾越国公故址，五魁徒广东，五有徒兴国白滩基祖，明扶徒瑞金，盛枢徒南安，隆进徒广东，明摇徒信丰，福儒徒南安，世昌迁兴国老桥，福集迁兴国铜镜口，五雄迁兴国桐江，日进迁兴国乌石，端锦，端住兴国。居卓迁信丰城南，继善太和重塘基祖，国韩迁常州江阴，怀琚迁河南，希贵，希贤迁太和州溪，尔元兴国口塘，绮岗基祖。安化迁于都，以德迁兴国绮岗，思存公兴国东城内基祖，均哲兴国显口基祖，应炎瑞金关东，克斌迁大岭下，克御迁左州坳头背，美珍迁砖坑赤土背，长发公老营盘严溪基祖，天福公西里坝罗村基祖，至克复公，太和三塘始祖。文定，文正公，太和拓塘基祖，德和公太和拓塘及赣县水东房基祖。德盛公太和西塘基祖，德明公太和荷塘基祖，时表公迁南雄灵潭基祖。至大本公，西昌基祖。

而光诚公，宋进士 ，官谏议大夫。传至世美堂，居竹坝竹园下，历山公兴国心田基祖，朝奉公迁桐林，怀德公，兴国古竹湖基祖，野梅公兴国龙沙基祖，识讲公大马埠寨下，琳窗堂村基祖，显才迁上犹，显辉迁会昌，信丰。阁祥裔迁于都太源固院及会昌千三段，兴国横坑，吉安，太和，毛蓝村等处，崇礼迁山岭背，上岭背，老狗山。高存迁于都。恩光迁桃江，祥三郎迁会昌莲塘，子满迁瑞金，思材迁兴国白芒。秉璋，秉琦居兴国莲塘，秉怡，秉亮由莲塘迁永丰高岭。四兴堂，方太石陂子，富足山，分水社坑，梨树排等处共祖。锡榨？公，长径口基祖。厚德公，长径口房祖。彦恒迁于都江背，仕梅迁龙泉，仕华兴国大章贡基祖。仕从徒赣县，仕英徒兴国鳌源地头盈，岳山公太和沙村亩园基祖。道庶公兴国石源基祖。尚仁公，兴国背街孝睦堂基祖，分徒隆坪，莲石下，赤岭，盘溪，书镜，宝石等处。尚义公，下背街有林堂基祖，后分徒鼎龙桥溪基祖。吉祥堂，城岗，下寨基祖。光诚公历传至德英公，居竹坝竹园下，德英公之子文范公由竹园下徒居清德乡社前。传至五世磐公，于元未移居城北内，开基创业，是为崇本堂，后分徒社前，信坑，厚塘，下秋，塘石等地。琯郎公，开基兴国大禾场。项郎公，开基渡江。念三郎开基水背。积庆公，枫林头基祖，均公，兴国恽院基祖。和悦及应兴堂，严坑牛牯岽基祖。用字堂，兴国，于都，太和基祖。益谰迁山寨背，益祥迁永丰上岭背，益谊迁永丰蓑衣山，汝器居殷富，天锡迁永丰白水洲湖。舆公迁赣县鹭溪，育隆由鹭溪分迁庐陵湖溪，汝和迁坪蓝。光舜公系，节荣堂，茶园罔大黄田基祖。公平公系，正伦堂，太和茭湖基祖，祥云公，兴国高多基祖。季清迁楚地（湖北）季英迁河南，季澄迁永丰阆田，后分上，中，下三房，穆公迁兴国新屋厦基祖。洁泉堂，兴国高兴圩，赣县下中边基祖。平轩堂，兴国河江坝，樟木山，忠邦等处共祖。大本堂，庐陵东固，兴国麻坑基祖。孟胜徒下库，孟嗣徒中库，孟孙徒严埠，伟明徒南源。可明迁庐陵东固之上屋。珍公系，笃庆堂吉安，庐陵基祖。

迁徒不一，各支繁衍，如不详探基本，何以知其枝茂？不细溯其源，何以识其流之长？欧阳六一（修）公云：“子孙不知姓氏所由来，以昧昭穆之序，禽兽之不若也。”爱阙疑存信，珥笔而疏列之，俾世世子孙，传晓无穷，以扬先世之德，而启后世之贤，岂不懿与？

